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NOTÍCIASMARISTAS

■ El lunes comenzó la tradicional sesión plenaria de febrero 
del Consejo General, que concluirá el 26 de febrero. Durante 
esta semana el Consejo general prepara el Encuentro de Pro-
vinciales y Superiores de Distrito, que se tendrá a inicios de 
marzo en l’Hermitage, estudia el presupuesto del 2024, revisa 
el trabajo realizado por una comisión sobre la Guía Adminis-
trativa y trata temas sobre nombramientos.
■ El lunes, el Hermano Ángel Diego, director del Secretariado 
de Solidaridad, participó, online, en la reunión del Consejo de 
Administración de la CCIG.
■ El martes, el Secretariado de Solidaridad y la FMSI organi-
zaron un momento para recordar el terremoto en Siria. Contó 
con la presencia especial de Bahjat Azrie, marista azul de 

Alepo, y la participación de los hermanos del Consejo general 
y de la Casa general, así como de los colaboradores de la 
Administración general y otros invitados.
■ Del miércoles al viernes, el hermano Ángel Diego estará en 
Ginebra, donde se reunirá con diferentes colaboradores en la 
promoción de los derechos. 
■ Del jueves al domingo, la Casa general acogerá una 
reunión de los directores del Secretariado de Laicos: Manu 
Gómez, Ana Saborío y Mark O’Farrell. 
■ El equipo de formación permanente (hermanos Ataide, Xavi y 
Miguel) continúa, hasta el 22 de febrero, acompañando el curso 
Espiritualidad del Corazón, que se celebra en Florianópolis, 
Brasil, con 50 participantes de lengua española y portuguesa.

>>

administração geral

Os cinco Provinciais da Região Marista 
da África se reuniram em Lilonguwe, 
Malaui, de 25 a 27 de janeiro. Esti-

veram presentes os Irmãos Ken McDonald e 
Óscar Martín, conselheiros gerais. O grupo 
acolheu os dois novos provinciais, Ir. Alphon-
se Tiamaro, da Província de Madagascar, e 
Ir. Mark Omede, da Província da Nigéria. Os 
outros provinciais presentes foram os Irmãos 
Emmanuel Mwanalirenji-Gunduloni (África 
Austral), Cyprian Bankakuu Gandeebo (West 
Africa) e Venceslas Baindekeli Beimoyato 
(PACE).
“O encontro dos Provinciais da África, em 
Lilongwe, foi um momento para acompanhar de perto a vida 
e a missão marista neste continente”, sublinhou o Ir. Óscar. 
“É muito interessante ver como há avanços regionais, sonhos 
compartilhados e muitos projetos”, acrescentou.
Durante a reunião, a Conferência dos Superiores do Continente 
Africano (CSAC), os provinciais discutiram uma série de ques-
tões importantes relacionadas com o futuro da vida e missão 
marista na Região África.
“Houve um debate aberto e honesto, em uma atmosfera de 

fraternidade e um verdadeiro sentimento de esperança para o 
futuro”, disse o Ir. Ken.
Outro destaque foi a visita à Comunidade Lavalla200> da 
Região, recém-criada em Malawi, em outubro passado. Foi um 
momento de rica convivência, de partilha de sonhos e dificulda-
des, e de vivência do carisma compartilhado. A comunidade é 
formada por dois Irmãos (Frédéric Nadji Ngarsandje, do Chade, 
e Dièudonnè Byenda de Ruanda) e duas leigas maristas (Maggie 
Virginia Gundo de Malawi e Maria Liezel Igoy das Filipinas).

MALAWI

REUNIÃO DOS PROVINCIAIS DA ÁFRICA

https://champagnat.org/pt/diretores-do-peru-se-reunem-para-o-retiro-e-o-encontro-de-diretores-2024/
https://champagnat.org/pt/reuniao-dos-provinciais-da-africa/
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Os Provinciais também tiveram um momento com os ecôno-
mos da Região, que participavam de um encontro paralelo, em 
Lilongwe.
Alguns temas da agenda do encontro dos Provinciais foram:
1.	 Relatório do BOT-MIUC para o CSAC
2.	 Comissão Africana de Missão
3.	 Recomendações do Fórum Vocacional de Formadores
4.	 Relatório do MIC e do MIUC: Novo Ano Acadêmico 2023-

2024
5.	 Orçamentos do CSAC e do BOT-MIUC

6.	 Cursos na África em 2024: Direitos das crianças / Espiri-
tualidade do coração / Líderes comunitários

7.	 Conexão com o Ir. Luis Carlos Gutiérrez, Vigário Geral, 
sobre a formação em liderança

8.	 Previsão de Formadores
9.	 Comissões: Reimaginar MIC-MIUC / Estruturas africanas / 

Nova obra marista
10.	 Comunidade Lavalla200> em Malawi
11.	 A ferramenta de acompanhamento das Políticas de Pro-

teção Infantil

IRMÃOS HOJE

REUNIÃO DA COMISSÃO INTERNACIONAL

Comissão Internacional Irmãos Hoje se 
reuniu de 29 de janeiro a 3 de fevereiro 
na Casa Geral. Estiveram presentes 

os Irmãos Ángel Medina e Lindley Sionosa 
(diretores do Secretariado Irmãos Hoje); o Ir. 
Dominador Santiago, da Província East Asia; 
Juan Carlos Bolaños, da Província da América 
Central; Anselmo Kim, do Distrito Marista 
da Ásia; o Ir. Ebel Muteveri, da Província da 
África Austral; e Antônio Leal, da Província 
de Compostela. O Ir. João Carlos do Prado, 
conselheiro geral que acompanha a comissão, 
também esteve presente.
Considerando a presença do Ir. Dominador, 
nova presença na comissão, a reunião co-
meçou com algumas apresentações pessoais. 
Cada irmão se apresentou e compartilhou 
algo sobre seu apostolado. O Ir. Dominador, o novo membro, 
é o atual reitor do Marist Asia Pacific Center, nas Filipinas. Ao 
mesmo tempo, deixam de participar da comissão Ir. Tiamaro 
Alphonse, que em janeiro iniciou seu mandato como provincial 
do Madagascar, e o Ir. Juan Carlos, que teve nessa reunião a 
sua última participação, visto que assumirá em breve o cargo 
de Provincial da América Central. O Secretariado Irmãos Hoje 
expressou sua gratidão pelo serviço prestado à comissão pelos 
irmãos Juan Carlos e Tiamaro e deu as boas-vindas ao Ir. 
Dominador.
Os participantes mencionaram alguns eventos significativos 
que aconteceram desde o último encontro, bem como sobre as 
realidades, esperanças e desafios que estão enfrentando em 
suas regiões. Todos os membros da comissão compartilharam, 
aprenderam, compreenderam e sentiram empatia pelas cir-
cunstâncias em cada região, especialmente na formação.  Um 
dos desafios mencionados foi a escassez de formadores em 
certas regiões, enquanto, por outro lado, alguns formadores 

precisam ser motivados. Além disso, um dos itens significativos 
compartilhados foi a esperança de ver as comunidades servin-
do como casas de formação, onde os Irmãos recém-professos 
possam conviver com Irmãos mais experientes e crescer em 
suas experiências.
Uma parte substancial do tempo da comissão foi dedicada ao 
estudo do documento preliminar sobre a Guia de Formação 
dos maristas de Champagnat.  Foi feita uma análise, capítulo 
por capítulo, e uma reflexão sobre o documento. As sugestões 
e recomendações serão então enviadas à Comissão que está 
preparando o documento.
A comissão concluiu sua reunião falando sobre o futuro da 
Comissão Internacional Irmãos hoje. Os membros refletiram e 
compartilharam os aspectos positivos e os desafios/frustrações 
enfrentados pelos membros como indivíduos e como comissão.  
Foram discutidas sugestões sobre como melhorar o funciona-
mento da comissão, e o secretariado tomou nota dos principais 
pontos levantados.

https://champagnat.org/pt/reuniao-da-comissao-internacional-irmaos-hoje-2/
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“Recuerdo con tristeza ese difícil momento 
que se vivió desde hace un año con el te-
rremoto que afectó a la ciudad de Alepo... 
El mundo marista se ha unido en torno a 
los Maristas. Gracias a todos los países 
que han colaborado, y gracias a FMSI... 
Agradecemos la variedad de proyectos 
solidarios que realizan los Maristas Azules 
para apoyar a los más desfavorecidos, con 
14 proyectos en marcha..." (H. Ernesto 
Sánchez - Superior General, durante el 
evento “Terremoto en Alepo: Un Año Des-
pués“, realizado el 6 de febrero en la Casa 
General, con la presencia de Bhjat Azrie, 
Marista Azul de Alepo, promovido por el 
Secretariado de Solidaridad y FMSI
Fotos

AMÉRICA SUR

Cinco jovens começam o noviciado em Cochabamba

No dia 2 de fevereiro, 
festa da Apresen-
tação do Senhor no 

Templo, os Irmãos Maris-
tas da Região América Sul 
celebraram a admissão de 
cinco jovens no Noviciado 
Champagnat, em Cocha-
bamba, Bolívia. Os no-
viços, que estão iniciando 
o primeiro ano, são do 
Brasil: Alison André Chila 
(Brasil Centro-Sul); Antô-
nio Mardson S. da Silva, 
Bruno de Oliveira Fraga e 
Pedro Gabriel F. dos San-
tos (Brasil Sul-Amazônia); 
Pedro Antônio G. Neto 
(Brasil Centro-Norte).
A celebração contou com a presença dos 5 provinciais da 
região, dos irmãos da equipe de formação e da outra comuni-
dade marista da cidade.
Três noviços iniciarão seu segundo ano no dia 19 de março 
- festa de São José, patrono do Instituto. Axil Miranda Ferraz 
(Brasil Sul-Amazônia), Gustavo Gomes da Silva (Brasil Cen-
tro-Norte) e João Leonardo O. Cardozo (Brasil Centro-Norte) 
iniciaram o primeiro ano no dia 19 de março de 2023, por 

ocasião da Assembleia da Região América Sul, no ano passado 
na Bolívia. 
A equipe de formação do noviciado regional é composta pelos 
Irmãos Rubens José Falqueto (Mestre de noviços - Brasil Cen-
tro-Norte), Inacio Nestor Etges (Brasil Sul-Amazônia) e Reinaldo 
Becerra Guevara (Santa María de los Andes). O noviciado acol-
he noviços do Brasil, Argentina, Bolívia, Chile, Paraguai, Peru e 
Uruguai, países que formam as 5 províncias da Região.

Ir. Ernesto Sánchez, Superior Geral, Andrea Rossi, Diretor de FMSI,
e Bahjat Azrie, Marista Azul de Alepo

https://bit.ly/3ugcgEW
https://champagnat.org/pt/cinco-jovens-comecam-o-noviciado-em-cochabamba/
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OUTRAS VOZES MARISTAS 35 E 36

LIDERANÇA SERVIDORA / UM PAPEL IMPORTANTE

Continua a publicação de “Outras Vozes 
Maristas”, mensagens inspiradas no 
livro “Vozes Maristas“, relacionadas 

com o desenvolvimento da liderança servidora 
e profética na missão marista.
Outras Vozes Maristas 35 foi escrita pelo Ir. 
Omari Thomas, Educador e diretor da escola 
Our Lady of Orore, no Quênia – Província 
da Afrique Centre Est. Essa mensagem leva 
como título: “Liderança servidora com um 
coração para as pessoas” (English | Español | 
Français | Português) – Video, que se refere 
ao capítulo 20 de Vozes Maristas (A sabedoria 
ética e espiritual na liderança), escrito pelo Ir. 
Luis Carlos Gutiérrez.
Outras Vozes Maristas 36 foi escrita por Soledad Gálvez Moreno, 
Directora Financeira do Sector Equador – Província Norandina. 
Essa mensagem leva como título: ” Cada um de nós tem um 

papel importante a desempenhar” (English | Español | Français 
| Português) – Video, que se refere ao capítulo 10 de Vozes 
Maristas (Administração e gestão na liderança servidora), escrito 
pelo Ir. Ir. Libardo Garzón Duque.

PERU

RETIRO E ENCONTRO DE DIRETORES 2024

Os Diretores das 10 escolas 
maristas do setor Peru (Santa 
María de los Andes) se reuni-

ram de 16 a 19 de janeiro para rea-
lizar o Encontro – 2024 e fazer um 
retiro todos juntos, na Vila Marista de 
Santa Eulália, em Lima.
O retiro, que durou os dois primeiros 
dias, teve como objetivo dedicar 
tempo ao conhecimento e ao cresci-
mento pessoal, fortalecer habilidades 
resilientes, tomar consciência da 
liderança servidora e profética, bem 
como vivenciar um espaço “deserto” 
de encontro consigo mesmo e com 
Deus.
Durante o Encontro, realizado após 
o retiro, os gestores compartilharam 
aspectos-chave como o Modelo de 
Gestão Setorial e dos Colégios, indicadores de gestão e os KPIs. 
Um espaço crucial foi a elaboração de um diagnóstico sobre os 
fatores, consequências e agentes que impactam na Convivência 
escolar, assim como avançar em um Plano de melhora.

Ao concluir o encontro Marista, os participantes expressaram 
sua satisfação pela experiência vivida e agradeceram, de 
modo especial, ao irmão Daniel Martín, pelo seu carisma e 
conhecimento no desempenho desta atividade.

https://champagnat.org/pt/outras-vozes-maristas-desenvolvimento-de-lideranca-profetica-e-servidora-na-missao-marista/
https://champagnat.org/pt/outras-vozes-maristas-desenvolvimento-de-lideranca-profetica-e-servidora-na-missao-marista/
https://champagnat.org/pt/vozes-maristas-ensaios-sobre-lideranca-profetica-e-servidora/
http://champagnat.org/wp-content/uploads/2023/10/N03_01_10_23_EN.pdf
http://champagnat.org/wp-content/uploads/2023/10/N03_01_10_23_ES.pdf
http://champagnat.org/wp-content/uploads/2023/10/N03_01_10_23_FR.pdf
http://champagnat.org/wp-content/uploads/2023/10/N03_01_10_23_PT.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=NwkofJxXnBQ
http://champagnat.org/wp-content/uploads/2023/10/N03_01_10_23_EN.pdf
http://champagnat.org/wp-content/uploads/2023/10/N03_01_10_23_ES.pdf
http://champagnat.org/wp-content/uploads/2023/10/N03_01_10_23_FR.pdf
http://champagnat.org/wp-content/uploads/2023/10/N03_01_10_23_PT.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=NwkofJxXnBQ
https://champagnat.org/pt/outras-vozes-maristas-35-e-36-lideranca-servidora-um-papel-importante/
https://satelite.maristasperu.pe/
https://champagnat.org/pt/diretores-do-peru-se-reunem-para-o-retiro-e-o-encontro-de-diretores-2024/
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MÉXICO: CURSO DE MARISTIZAÇÃO EM GUADA-
LAJARA

ESPANHA: CURSO DE FORMAÇÃO DE NOVOS 
EDUCADORES

GUATEMALA: REUNIÃO DOS COORDENADORES 
DA COMISSÃO PROVINCIAL DE EDUCAÇÃO

BRASIL: PROGRAMA DE FORMAÇÃO “ESPIRITUA-
LIDADE DO CORAÇÃO” EM FLORIANÓPOLIS

ESPANHA: CENTROS MARISTAS DA CATALUNHA 
CELEBRAM O DIA DA PAZ

mundo marista

COLOMBIA: ENCUENTRO DE FORMACIÓN Y 
REFLEXIÓN PARA REPRESENTANTES DE SOLIDA-
RIDAD

O Centro de Formação Marista da 
Guatemala, em colaboração com a 
organização internacional Keeping 

Children Safe, capacitou mais de 30 
irmãos e leigos maristas da Província 
da América Central, no final de janeiro. 
O provincial, Ir. Hipólito Perez Gómez, 
também esteve presente.
O treinamento de três dias forneceu 
informações e conhecimentos sobre a 
proteção da criança e os padrões interna-
cionais de proteção da criança.
O programa de formação teve os seguin-
tes objetivos:

•	 promover a defesa dos direitos da criança;
•	 criar políticas corporativas em nível provincial que 

garantam o bem-estar de crianças, adolescentes e 
jovens;

•	 promover um ambiente seguro para o pleno desenvolvi-
mento acadêmico, pessoal e espiritual, de acordo com a 

visão de São Marcelino Champagnat;
•	 e continuar a trabalhar juntos para fortalecer a proteção 

dos mais vulneráveis.
A formação provincial está de acordo com os apelos dos Capí-
tulos Gerais XXI e XXII, que promovem a defesa e a promoção 
dos Direitos da Criança.

AMÉRICA CENTRAL 

DEFESA DOS DIREITOS DA CRIANÇA

https://www.keepingchildrensafe.global/
https://www.keepingchildrensafe.global/
https://maristasac.org/home/
https://champagnat.org/pt/missao-marista/direitos-das-criancas/
https://champagnat.org/pt/missao-marista/direitos-das-criancas/
https://champagnat.org/pt/missao-marista/direitos-das-criancas/
https://champagnat.org/pt/a-america-central-promove-a-defesa-dos-direitos-da-crianca/
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SÍRIA

TRISTEZA E TRAGÉDIA: CARTA DE ALEPPO Nº 48

Hesitei por muito tempo antes de escrever esta carta. Pare-
ceu-me indecente falar com você sobre nossa situação em 
Aleppo enquanto, não muito longe de nós, está ocorrendo um 
drama, uma das piores tragédias da história.
Dezenas de milhares de bombas lançadas em uma pequena 
área com a maior densidade populacional do mundo; dezenas 
de milhares de vítimas civis (27.000 mortos até o momento), a 
maioria crianças e mulheres; não há uma única família que não 
tenha perdido um ou mais membros; 1.900.000 desabriga-
dos entre uma população de 2.200.000 habitantes, a maioria 
dos quais já estava nessa situação; a maioria dos hospitais e 
instalações médicas ficou inoperante; medicamentos, água, 
eletricidade e alimentos estão em falta; medicamentos, água, 
eletricidade e alimentos são fornecidos aos poucos; os palesti-
nos em Gaza estão sofrendo como ninguém.
E tudo continua como sempre, apesar da condenação dos go-
vernos do mundo, apesar dos incessantes apelos do Secretário 
Geral da ONU, da UNICEF, da OMS, dos Médicos Sem Fron-
teiras e da Human Right Watch para que cessem os atos de 
guerra e permitam a passagem da ajuda humanitária.
O único aspecto positivo dessa tragédia é que ela colocou a 
questão palestina em cima da mesa de debate e que todos 
os governos, especialmente as grandes potências, estão 
novamente falando sobre a solução de dois Estados, quando, 
apesar de estarem convencidos de que essa é a única solução 
possível, não fizeram nada para implementá-la por 20 anos, 
permitindo que a colonização dos territórios palestinos ocupa-
dos continuasse e impedindo a criação de um Estado palestino 
viável.
Aqui em Aleppo, todos estão solidários com os palestinos e, 
no mínimo, indignados com as atrocidades cometidas contra 
eles. Quase todas as conversas de Aleppo, as mensagens no 
WhatsApp e as postagens no Facebook giram em torno dessa 
tragédia.
Na verdade, não só sobre isso. De fato, a situação econômica e 
a vida cotidiana na Síria e, em particular, em Aleppo, também 

estão na boca de todos, à medida que vamos de mal a pior.
Os preços estão subindo todos os dias, enquanto o valor da 
moeda nacional está caindo; o custo de vida, que já era insu-
portável, continua a subir a níveis sem precedentes, o que faz 
com que 90% das famílias vivam abaixo da linha da pobreza 
e não consigam pagar as contas. O Estado, que não tem mais 
recursos financeiros suficientes, não consegue mais subsidiar 
produtos essenciais, como pão, gasolina ou óleo para aqueci-
mento, como costumava fazer, o que contribui para o aumento 
da inflação.
E pensar que, antes de 2011, o país era próspero e a pobreza 
era muito baixa!
A escassez está aumentando; muitos produtos são racionados; 
a eletricidade só é fornecida durante duas horas por dia. As 
pessoas estão sofrendo; basta pensar no inverno frio, com 
temperaturas de 4 a 5 graus e sem aquecimento!
Durante os anos de guerra, a vida em Aleppo era perigosa. Nos 
últimos seis anos, ela tem se tornado cada vez mais difícil, até 
mesmo intolerável. O movimento migratório está crescendo, 
especialmente ultimamente, com uma nova oportunidade ofe-
recida pelo Canadá. Alguns dos melhores líderes que tínhamos 
entre os maristas azuis já partiram, enquanto outros estão 
esperando seus vistos para partir.
O que podemos dizer àqueles que, esgotados e sem espe-
rança, vêm nos pedir conselhos sobre como partir, ou àqueles 
que, tendo obtido seu visto, vêm se despedir? Só podemos lhes 
desejar boa sorte.

A contribuição essencial dos Maristas Azuis
Diante do grande sofrimento do povo de Aleppo, nós, os Ma-
ristas Azuis, sentimos que nossa contribuição para ajudá-los é 
ainda mais essencial do que nunca.
Vou lhe dar alguns exemplos:
Nosso programa “Gota de leite” cobre as necessidades mensais 
de leite de 2.100 crianças. O preço mensal do leite para bebês 
(720.000 libras) é mais alto do que o salário mensal que os pais 

Caros amigos,Tristeza e tragédia: Carta de Aleppo nº 48
Os Maristas Azuis estão de luto; a mais anciã de nosso grupo, Marguerite 
També, faleceu repentinamente na quarta-feira, 31 de janeiro. Aos 92 anos 

de idade, Margot era muito ativa: vinha todos os dias no nosso centro, na resi-
dência dos Irmãos; dirigia o projeto “Desenvolvimento das mulheres”; separava e 
distribuía as roupas de segunda mão que recebíamos; ouvia nossos voluntários, 
contava-lhes sobre sua vida e compartilhava sua experiência com eles. Margot 
estava conosco desde que começamos, em 1986, esse caminho de solidariedade 
com os mais desfavorecidos. Ela deixará um grande vazio em nossos corações e 
na vida de milhares de pessoas em Aleppo.

https://champagnat.org/pt/tristeza-e-tragedia-carta-de-aleppo-no-48/
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das crianças recebem (salário médio de 400.000 libras).
Recentemente, recebemos uma importante doação em es-
pécie de uma organização beneficente francesa: fraldas para 
bebês. O custo mensal das fraldas necessárias para um bebê 
(200.000 libras fabricadas localmente) é equivalente à metade 
do salário dos pais! Nosso projeto “Fraldas para bebês” ajuda 
600 famílias todos os meses.
Nosso projeto “LED“, que consiste na instalação de uma 
bateria, um inversor e luzes LED nas casas de mais de 200 
idosos ou famílias numerosas, permitiu que eles deixassem 
de viver no escuro após o pôr do sol. Os beneficiários não têm 
condições de pagar uma modesta taxa mensal a um gerador 
privado (400.000 libras por mês), que lhes forneceria um pou-
co de eletricidade para acender algumas lâmpadas.
As “Cestas de básicas” que distribuímos a 1.100 famílias 
todos os meses são uma fonte de alegria para elas. O preço 
(400.000 libras) de cada cesta alivia os custos de sobrevivên-
cia de cada família; as agências da ONU estimam que 56% das 
famílias sírias sofrem de insegurança alimentar.
Por fim, para concluir esta série de exemplos, nosso programa 
“Apoio Escolar” ajuda a cobrir os custos escolares, transporte 
escolar e aulas de apoio para mais de cem alunos e estudantes.
Todos os nossos outros projetos continuam normalmente.
Nossos programas educacionais são: “Quero Aprender” para 
a instrução e educação de 120 crianças de 3 a 6 anos de 
idade, “Sementes” para o apoio psicossocial de 450 crianças e 
adolescentes; “Corte e Costura” para o ensino de costura a 20 
participantes em cada sessão trimestral.
Nossos programas de ajuda são: “Aluguel” para ajudar 120 
famílias deslocadas a encontrar acomodação; “Assistência 
Médica” para tratar cerca de 150 pessoas doentes todos os 
meses; “Pão Compartilhado” para fornecer uma refeição quen-
te diária a 260 idosos que não têm ninguém em Aleppo.
Nossos programas de desenvolvimento são: O “MIT“, nosso 
centro de treinamento para adultos, com 2 sessões de 12 
horas por mês; o programa “Microprojetos“, que ensina as 

pessoas a desenvolver seu próprio projeto e financia cerca de 
50 projetos por ano; o “Treinamento profissional“, que atual-
mente tem 2 módulos de 20 aprendizes cada, que aprendem 
uma profissão durante 2 anos; o projeto “Desenvolvimento 
de Mulheres“, com sessões de 3 meses cada e, por último, 
mas não menos importante: “Handmade“, que, com suas 16 
costureiras, cria roupas muito especiais para mulheres a partir 
de retalhos.

FORMAÇÃO PARA OS MARISTAS AZUIS
Este ano, mais do que nos anos anteriores, estamos fazendo 
o possível para formar os membros do grupo maristas azuis, 
especialmente os líderes de projetos.
Para os novos voluntários, temos um ciclo de três sessões de 
formação: Maristas,  Maristas Azuis e a Solidariedade.
Para os membros mais velhos, temos treinamento no local, 
compartilhando as atividades realizadas nos outros projetos.
Para os líderes do projeto oferecemos, por um lado, reuniões 
regulares para refletirmos juntos sobre o impacto dos pro-
jetos nos voluntários e nos beneficiários, sobre a coerência 
entre nossos valores e nossas ações, sobre o estado atual 
dos Maristas Azuis e seu futuro; e, por outro lado, sessões de 
formação, tanto locais quanto com os Maristas do Líbano ou da 
Espanha. A última sessão de treinamento, de três dias inteiros, 
terminou há pouco, com a participação de todos os líderes 
de projetos, sob a orientação de dois instrutores libaneses da 
associação Waznat.
Estamos fazendo o melhor que podemos, às vezes até o limite 
de nossas capacidades humanas e materiais, para ajudar, 
aliviar, educar, treinar, desenvolver e semear um pouco de 
esperança nesse contexto de sofrimento que nos arrasta para o 
pessimismo e o desespero.  
Por fim, queridos amigos, pedimos que rezem por:
Nós, os Maristas Azuis, para que Deus nos ajude a continuar 
nossa missão;
Para os sírios que sofrem e não veem nenhuma luz no horizon-

te ou no fim do túnel;
Pelo povo de Gaza, pelo fim do 
massacre;
Para todos os palestinos, para 
que seus direitos sejam final-
mente reconhecidos, a ocu-
pação termine e eles possam 
viver em seu próprio Estado;
Por toda a região do Oriente 
Médio, que, como um barril de 
pólvora, pode explodir a qual-
quer momento.

Aleppo, 5 de fevereiro de 2024
Dr. Nabil Antaki,

em nome dos Maristas Azuis

https://champagnat.org/pt/tristeza-e-tragedia-carta-de-aleppo-no-48/
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ITÁLIA

O CURSO PARA FORMADORES COMEÇA EM MANZIANA

Eo contexto da celebração do bicentenário da construção 
da casa mãe de Notre Dame de l’Hermitage, o Institu-
to implementou um programa de formação chamado 

“Novos construtores de l’Hermitage“, para irmãos que serão 
qualificados para a missão pastoral de apoiar os processos de 
formação nas diversas casas e etapas da formação inicial da 
vida marista.
O programa começa no domingo, dia 04 de fevereiro, na casa 
marista de formação e espiritualidade de Manziana (perto 
de Roma) e terminará no domingo, dia 24 de novembro, na 
França, em l’Hermitage. O curso foi preparado pelo Secretaria-
do Irmãos Hoje e por uma equipe especialmente formada para 
este programa, composta pelos Irmãos Juan Castro (MDA), 
Michel Maminiaina (Província de Madagascar) e César Rojas 
(Província Norandina). Os participantes são 20: 19 Irmãos e um 
sacerdote marista.
A mensagem final do XXII Capítulo Geral pede para a “reformar 

nossos processos de formação inicial e permanente, e a ofere-
cer novos itinerários em nível de Instituto para cuidar de nossas 
vocações e acompanhar cada Irmão em cada situação e etapa 
de sua vida”. O Irmão Superior geral e seu Conselho, em co-
laboração com o Secretariado Irmãos Hoje, quiseram oferecer 
esse programa para preparar os Irmãos que, assumindo com 
alegria o dom de sua vocação marista, viverão durante 10 
meses uma experiência comunitária de formação, qualificação 
e crescimento em vários aspectos e temas que os servirão em 
sua futura missão.
Diante dos desafios colocados pela formação de novas 
vocações à vida consagrada, esse programa é uma excelente 
oportunidade para criar um ambiente de crescimento e for-
mação, tanto em nível pessoal como comunitário.
Contamos com sua lembrança e oração durante todo o ano.
Equipe de Animação – Programa de Formadores 2024.

Fotos da saída da Casa Geral para Manziana
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